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Αθήνα, 08.05.2026 

Ερώτηση 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς: 

1. Εξωτερικών 
2. Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής 

Θέμα: «Σοβαρά ερωτήματα για τη συμμετοχή ή ανοχή ελληνικών αρχών στην αναχαίτιση του 
στολίσκου του Global Sumud Flotilla και την παράδοση ακτιβιστών στις ισραηλινές αρχές» 

Σύμφωνα με ανακοίνωση της ομάδας νομικής υποστήριξης του ελληνικού τμήματος του Global 
Sumud Flotilla, το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου άνοιξε φάκελο για την 
υπόθεση των ακτιβιστών Thiago Avila και Saif Abukeshek, ζητώντας επειγόντως από την ελληνική 
κυβέρνηση να παράσχει έως τις 12 Μαΐου πληροφορίες σχετικά με την τύχη, τη νομική κατάσταση 
και την πιθανή υπαγωγή τους στην ελληνική δικαιοδοσία. 

Η εξέλιξη αυτή προέκυψε κατόπιν αίτησης λήψης ασφαλιστικών μέτρων ενώπιον του ΕΔΔΑ, που 
κατατέθηκε από την ελληνική και ισπανική νομική ομάδα του Global Sumud Flotilla, με αίτημα την 
αποτροπή μεταφοράς των δύο ακτιβιστών στο Ισραήλ και την άμεση απελευθέρωσή τους. 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί το γεγονός ότι το ίδιο το Δικαστήριο ζητά διευκρινίσεις για το εάν οι 
ακτιβιστές συνελήφθησαν από στρατιωτικές ή πολιτικές αρχές της Ελληνικής Δημοκρατίας, καθώς 
και εάν τελούσαν υπό ελληνική δικαιοδοσία κατά τον χρόνο των γεγονότων. Παράλληλα, ζητά να 
πληροφορηθεί εάν εκδόθηκαν αποφάσεις επιστροφής ή εάν υποβλήθηκε σχετικό αίτημα από τις 
ισραηλινές αρχές, στοιχείο που αναδεικνύει τη σοβαρότητα των καταγγελλόμενων περιστατικών και 
το ενδεχόμενο εμπλοκής ελληνικών αρχών σε πράξεις που εγείρουν σοβαρά ζητήματα διεθνούς 
δικαίου και προστασίας θεμελιωδών δικαιωμάτων. 

Σύμφωνα με την ίδια ανακοίνωση, η ελληνική νομική ομάδα του Global Sumud Flotilla είχε ήδη από 
την 1η Μαΐου υποβάλει επείγουσα μηνυτήρια αναφορά στην Εισαγγελία του Αρείου Πάγου, ενώ είχε 
ενημερώσει και τις λιμενικές αρχές μέσω του Λιμεναρχείου Ιεράπετρας. Επιπλέον, στις 2 Μαΐου 
απευθύνθηκε εγγράφως προς τα Υπουργεία Εξωτερικών και Ναυτιλίας ζητώντας διευκρινίσεις για τη 
νομική βάση και τη συμβατότητα με το διεθνές και εθνικό δίκαιο των ενεργειών που οδήγησαν στη 
βίαιη ανακοπή της πορείας του στολίσκου, στην κατάληψή του από ισραηλινές ένοπλες δυνάμεις και 
στην αρπαγή και κράτηση των επιβαινόντων. 

Κατά τις ίδιες καταγγελίες, τα γεγονότα φέρεται να έλαβαν χώρα εντός του ελληνικού χώρου έρευνας 
και διάσωσης, αλλά και εντός ελληνικών χωρικών υδάτων, όπου βρέθηκε ισραηλινό σκάφος κατόπιν 
συνεννόησης με ελληνικές αρχές. Παράλληλα, αναφέρεται ότι οι ακτιβιστές μεταφέρθηκαν και 
κρατούνται από τις ισραηλινές αρχές υπό άγνωστες συνθήκες, έχοντας υποστεί κακομεταχείριση, 
χωρίς να έχουν απαγγελθεί κατηγορίες σε βάρος τους. 

Η σιωπή της ελληνικής κυβέρνησης απέναντι σε τόσο σοβαρές καταγγελίες, αλλά και απέναντι στις 
ενέργειες της νομικής ομάδας ενώπιον των ελληνικών αρχών, προκαλεί εύλογα ερωτήματα για τον 
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ρόλο που διαδραμάτισαν οι ελληνικές αρχές στην υπόθεση, καθώς και για το εάν τηρήθηκαν οι 
διεθνείς υποχρεώσεις της χώρας ως προς την προστασία της ανθρώπινης ζωής, της ελευθερίας και 
των δικαιωμάτων των επιβαινόντων. 

Επειδή το ίδιο το ΕΔΔΑ ζητά εξηγήσεις από την ελληνική κυβέρνηση για ζητήματα δικαιοδοσίας και 
πιθανής εμπλοκής ελληνικών αρχών, 

Επειδή προκύπτουν σοβαρά ζητήματα συμβατότητας των ενεργειών που καταγγέλλονται με το 
διεθνές δίκαιο της θάλασσας, το διεθνές δίκαιο ανθρωπίνων δικαιωμάτων και τις υποχρεώσεις 
έρευνας και διάσωσης, 

Επειδή η κυβέρνηση οφείλει να ενημερώσει άμεσα και πλήρως τη Βουλή και την ελληνική κοινωνία, 

Επειδή η συνενοχή της Κυβέρνησης στα εγκλήματα που διαπράττει το Ισραήλ δεν θα γίνει στο όνομα 
μας,  

 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Ποιες ακριβώς ήταν οι ενέργειες των ελληνικών αρχών σε σχέση με τον στολίσκο του Global 

Sumud Flotilla από την έναρξη της επιχείρησης αναχαίτισης έως και την αποβίβαση των 

επιβαινόντων στον λιμένα Αθερινόλακκου Κρήτης; 

2. Βρίσκονταν τα σκάφη του στολίσκου ή/και τα πρόσωπα που επέβαιναν σε αυτά εντός 

ελληνικών χωρικών υδάτων ή εντός του ελληνικού χώρου έρευνας και διάσωσης κατά τον 

χρόνο της επέμβασης; 

3. Υπήρξε συνεργασία, συνεννόηση ή παροχή άδειας από ελληνικές αρχές προς τις ισραηλινές 

αρχές για την είσοδο ή δράση ισραηλινού σκάφους στην περιοχή όπου έλαβαν χώρα τα 

γεγονότα; 

4. Συνελήφθησαν ή τέθηκαν υπό οποιαδήποτε μορφή περιορισμού της ελευθερίας τους οι 

Thiago Avila και Saif Abukeshek από ελληνικές αρχές ή υπό την εποπτεία/παρουσία 

ελληνικών αρχών; 

5. Έχουν εκδοθεί από ελληνικές αρχές αποφάσεις επιστροφής, απέλασης ή παράδοσης των 

ακτιβιστών ή άλλων επιβαινόντων προς το Ισραήλ ή έχει υποβληθεί σχετικό αίτημα από τις 

ισραηλινές αρχές; 

6. Για ποιους λόγους δεν έχει δοθεί μέχρι σήμερα απάντηση στις αναφορές και τα αιτήματα 

ενημέρωσης που υπέβαλε η νομική ομάδα του ελληνικού τμήματος του Global Sumud 

Flotilla; 

7. Πώς προτίθεται να ανταποκριθεί η ελληνική κυβέρνηση στα ερωτήματα που έθεσε το 

Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και ποια στοιχεία θα προσκομίσει 

αναφορικά με την ελληνική εμπλοκή στην υπόθεση; 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 
 

Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 
 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 
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Αχτσιόγλου Ευτυχία (Έφη) 
 

Δρίτσας Θεόδωρος 
 

Ζεϊμπέκ Χουσεϊν 
 

Ηλιόπουλος Αθανάσιος (Νάσος) 
 

Τζανακόπουλος Δημήτριος 
 

Τζούφη Μερόπη 
 

Τσακαλώτος Ευκλείδης 
 

Φερχάτ Οζγκιούρ 
 

Φωτίου Θεανώ 
 

Χαρίτσης Αλέξανδρος (Αλέξης) 
 
 

 




